

海南已累计接种新冠疫苗600万人

本报海口4月27日讯（记者邱江华）4月27日下午，我省就新冠疫苗接种工作在海口举办新闻发布会。海南日报记者从发布会上获悉，自去年12月28日开展疫苗接种工作以来，海南全省已累计接种600万人，占全人群的63.56%；累计接种疫苗722.49万剂，其中第1剂次600万剂，第2剂次122.49万剂。

海南省卫健委副主任曾昭长在发布会上透露，按照国务院联防联控机制部署安排，我省自3月23日开始全面开展18岁以上人群新冠疫苗接种，仅4月份就完成了450万人的疫苗接种任务。加上前一阶段的150万剂，累计已经完成了600万人的接种目标。

“下一阶段5月份，我省计划再推进150万人群的疫苗接种，主要推进海口、三亚等重点口岸城市实行全域全员接种，其他市县推进县城适龄人群查漏补种，18岁以上适龄人群要应接尽接，进一步巩固人群安全屏障。”曾昭长表示，下一步我省将在接种点为群众接种疫苗的同时，提供基本公共卫生服务，提高群众接种满意度和获得感。

曾昭长称，当前，全球疫情仍然在持续蔓延，外防输入压力依旧严峻。接

种新冠疫苗是助力新冠疫情防控最安全、最有效、最经济的手段，也是当前我国提高群体免疫力最重要的措施。

根据目前新冠疫苗临床试验数据和以往常规呼吸道传染病防控经验，当人群接种率达到75%以上时，将有效降低新冠病毒区域传播，尤其是可降低重症发生率和病死率，防止医疗资源挤兑。

曾昭长谈到，按目前接种进程预计，6月底前，我省可以达到全人群75%的接种率目标，建立起人群安全屏障。在这种情况下，即使有新冠病毒传播源的输入，也不会引起暴发流行，这对海南推进自由贸易港建设，实施扩大对外开放政策将起到关键的保驾护航作用。

就目前全省新冠疫苗接种人群的结构比例而言，海南省疾控中心免规室主任、副主任医师符振旺介绍，目前全省已累计接种600万人，占全省全人群的63.56%，占18岁以上目标人群的80%，已初步建立起人群安全屏障。

具体来说，从3月23日开始，我省全面开展18岁以上人群新冠疫苗接种工作。截至4月26日，18-59岁人群累计接种524.31万剂，接种率为82.38%；60岁以上人群累计接种74.78万剂，接种率为65.84%。目前接种率靠前的重点行业分别是：公安系统、消防人员，基本社会运行保障人员，羁押场所人员及工作人员和医疗卫生系统工作人员。



全省已累计接种
600万人



累计接种疫苗
722.49万剂

其中

第1剂次

600万剂

第2剂次

122.49万剂

截至4月26日，
18-59岁人群累
计接种524.31万剂，
接种率为82.38%；
60岁以上人群累
计接种74.78万剂，
接种率为65.84%

制图/陈海冰



四月二十四日，在海南大学，医务人员为学生接种新冠疫苗。
本报记者 张茂 摄

相关部门回应社会关切： 下月统筹开展第二针接种工作

严重的不良反应，一般我们就认为疫苗是安全的。

符振旺介绍，我省已累计接种722.49万剂，新冠疫苗疑似接种异常反应报告发生率远低于全国平均水平。报告的疑似接种异常反应个案中，异常反应占比不到5%，绝大部分为轻微的一般反应，还有一部分为心因性反应和偶合症，没有出现严重的不良反应，充分显示了新冠疫苗是非常安全的。

“广大市民群众不要有思想顾虑，符合条件没有接种的市民请尽快接种，保护自己也有利于保护家人。”符振旺说。

5月份统筹推进第二针接种，间隔50天以上的优先

问：接种第一针新冠疫苗后，要在多长时间内接种第二针？4月份接种完第一针的，第二针疫苗什么时候开始接种？

据了解，我省目前接种均为国产新冠病毒灭活疫苗，国家《新冠病毒疫苗接种技术指南（第一版）》的国产新冠病毒灭活疫苗推荐免疫程序是，推荐在第一针接种后3-8周内完成第二针接种，同时《指南》也指出，对于超推两剂新冠疫苗接种间隔的接种者，建议尽早补种，且只需补种未完成的剂次（第二剂）即可。

海南省疾控中心副主任陈言表示，我省将根据疫苗供应情况，5月份开始统筹推进前期疫苗接种人群第二针接种工作。原则上优先安排第一针疫苗接种间隔50天以上、高校毕业生、准备离岛候鸟人群第二针疫苗接种工作。

境外疫情输入风险依然存在，常态化防控不能放松

问：接种新冠疫苗后，是不是还要

做好疫情常态化防控？

陈言介绍，目前全球新冠疫情仍然处在大流行的高水平流行阶段，每日报告病例数还是维持在30万-50万的高水平。境外输入的压力没有减轻，同时由境外输入造成局部疫情扩散的风险依然存在。

“虽然我省人群疫苗接种率比较高，但是常态化防控的措施一点也不能放松。”陈言表示，由于个体的差异，接种疫苗的保护效果不是100%，并且产生保护性抗体也需要一定的时间；对于群体来说，在没有形成安全屏障的情况下，新冠病毒依然容易传播。

陈言说，因此要特别提醒，常态化防控措施不能松懈，每个人都应该时刻注意保持常态化防控的意识、个人的防护措施，戴口罩、勤洗手、保持社交距离、常通风，这些措施一定要坚持。

未出现严重不良反应，
符合条件的市民尽快接种

问：根据目前我省已接种情况，
总体来说疫苗安全性如何？

海南省疾控中心免规室主任、副
主任医师符振旺称，疫苗的安全性、
有效性是大家非常关注的，疫苗的安
全性和有效性也是评价疫苗最关键的
两个质量指标。一般来说疫苗的安全性
指的是接种疫苗以后，我们的受种对
象是否会发生不良反应，以及是否会
发生严重的不良反应，如果不会发生

严重的不良反应，一般我们就认为疫
苗是安全的。

符振旺介绍，我省已累计接种722.49万剂，新冠疫苗疑似接种异常反应报告发生率远低于全国平均水平。报告的疑似接种异常反应个案中，异常反应占比不到5%，绝大部分为轻微的一般反应，还有一部分为心因性反应和偶合症，没有出现严重的不良反应，充分显示了新冠疫苗是非常安全的。

“广大市民群众不要有思想顾虑，
符合条件没有接种的市民请尽快接
种，保护自己也有利于保护家人。”符
振旺说。

5月份统筹推进第二针接种，间隔50天以上的优先

问：接种第一针新冠疫苗后，要在多

长时间内接种第二针？4月份接种完第
一针的，第二针疫苗什么时候开始接种？

问：接种新冠疫苗后，是不是还要

HK新闻追踪

救人的“蓝T恤爷爷”是海口市琼山区妇幼保健院退休医生—— “救死扶伤是我的义务”

外面回家，路过白驹学校门口，看到很多人围在一起，有个背包书包、穿校服的小男孩闭着眼睛躺在地上。“我到的时候，孩子已经被热心家长用雨伞从水里拉出来了。”

当听到周围市民说孩子是触电导致昏迷，医生出身的周家雄本能地来到男孩身边。他摸了摸男孩的身体，发现男孩全身冰凉、脸色苍白、嘴唇发乌。随后，他立即蹲下，对男孩进行心肺复苏按压和人工呼吸。

两分钟后，男孩有了脉搏；过了两分钟，男孩嘴唇有了颜色；又过了两分钟，男孩呛了一口水出来，慢慢苏醒睁开了眼睛……

经过周家雄近6分钟的抢救，男

孩逐渐恢复了意识，坐直了起来，并且可以开口说话了。此时，男孩的父母和老师也赶到了现场。最终，孩子被抬上救护车送往医院，直到车门关上，周家雄才放心转身离开。

周家雄的两个外孙也在海南白驹学校上学。晚上，他的女儿回家，提到校门口有学生雨天触电一事，心有余悸地说：“幸亏这个学生遇到了懂急救知识的好心人，不然后果不堪设想。”

听到妈妈的话，本在屋内做作业的两个男孩跑到客厅骄傲地说：“那个救人的好心人就是我们阿公呀！”

据了解，周家雄是海口新坡镇人，曾当过兵。1980年从海南医学院毕业后，周家雄在海口市琼山区甲子镇

卫生院当医生，1991年被调到海口市琼山区妇幼保健院担任内科和儿科医生，一直干到2013年退休。

周家雄告诉记者，当时救人完全出于本能，内心没有任何犹豫。“我看现在很多市民也会专门去学习急救知识，增强能力，这是社会进步的体现。希望今后有更多的热心市民，遇到这样的危急情况能挺身而出，用专业的急救知识帮助到他人。”

4月27日下午，阿里巴巴天天正能量为周家雄、黄有等几位主要救人者颁发一万元正能量特别奖，同时也为所有参与救援的市民点赞，感谢他们用爱心守护了学生的生命，也彰显了这座城市的温度。



周家雄。本报记者 计思佳 摄

暴雨天出行如何避免触电？

这些安全须知要牢记

1.不在变压器或电力线路下避雨
雷暴雨天气容易引起电力线路、
变压器等电气设备短路、放电，对人
身安全构成威胁。

**2.不在紧靠供电线路的高大树木
或大型广告牌下停留或避雨**

大风大雨一旦将树枝或广告牌
刮倒，就很可能将紧靠的电线砸断或
搭在电线上。那些被砸断的电线以

及被淋湿的树木或金属广告牌，是十
分危险的。

3.不触摸电线附近的树木

靠近电力线路的树木经摩擦可
能造成电力线路绝缘层破损的情
况，遇到雷雨大风时，树木和电线之间相
互碰撞、摩擦，会导致短路、放电。

4.不靠近电线杆和斜拉铁线

斜拉铁线的上端离电线很近，在

恶劣的天气里有可能出现意想不到
的情况而使斜拉铁线带电。

5.不蹚积水

尽量选择没有积水的路段行走，
如必须蹚水通过，一定事先保证水内
没有电线落入。

**6.发现有人触电倒地，不急于靠
近搀扶**

一旦发现有人在水中触电倒地，
必须要在采取应急措施后才能对触
电者进行抢救或拨打120，请医护人
员现场救援。

**7.遇到电线掉落至自己附近，不
慌张**

万一电力线恰巧断落在离自己
很近的地面上，不要惊慌，更不能撒
腿就跑。应该单腿跳跃离开现场，否
则很可能在跨步电压的作用下触电。

记者直击琼州海峡轮渡（南岸）

全预约过海首日

平稳有序 过海顺畅



志愿者引导车主线上预约。本报记者 郭萃 摄

本报海口4月27日讯（记者郭萃）4月27日12时起，琼州海峡轮渡（南岸）正式实行全预约过海模式。推行首日，海南日报记者走访海口秀英港、新海港发现，两港区驻点分导工作顺畅，过海秩序井然，该模式获得了绝大多数司机旅客的支持理解，过海车辆配合交警人员的指引安排。

“您好，现在所有车辆必须提前预约才能进港，您可以把车停在旁边停车场，然后按照宣传单上面的流程购票。如果不会操作也可以来我们志愿服务站，我们协助您购票。”4月27日下午，在秀英港雷锋志愿服务站，来自共青团海口市秀英区委的志愿者许福金正在引导未购票的车辆进行预约。

“实行全预约过海模式后，大部分的车辆都会提前购票，未预约的车辆占到三成左右。”许福金告诉记者，由于12时开始实行，所以他和同事都提前吃完午餐便开始工作，首日的工作量有所增加，“现在还是有些车主不知道未预约不能过海，过段时间未预约车辆应该就会减少。”

记者在秀英港看到，在港区内部，港口人员正对驶入港区的车辆进行有序引导，入港车辆根据港区标识标牌分道有序进港，而车场工作人员则根据车辆购买的航班号及登船时间进行分区待渡，随后根据调度指令放车进港检票登船出岛。整个流程较为顺畅，港区生产平稳有序。以前的售票窗口仍保留，窗口工作人员告诉记者，窗口仅销售摩托车等特殊车辆以及老年人等需要协助人群的船票。

港区外围交通情况良好，交通协警分别在滨海大道与港集路交叉口、秀英港客运广场入口处进行分导，同时安排志愿者提供购票咨询服务。

而在新海港区附近的滨海大道与新海中路（天翔路）交叉口，交通协警与新海港工作人员协同联动，分导效率高，同时港口工作人员对未购票的过司机发放预约购票宣传单，有效帮助司机尽快完成线上预约购票。

“绝大多数司机都表示赞同，认为全预约过海模式切实为其提供便利、舒适的出行体验，少部分的司机认为其不懂预约购票操作，对其造成不便。”海南海峡航运股份有限公司新闻发言人谢焕杰告诉记者，为了提升旅客过海体验，该公司已配备咨询服务志愿者，全面为司机旅客开展购票服务。

**三亚南岛居党群合力解决群众烦心事
社区爱心人士助农售果近1400斤**

本报三亚4月27日电（记者高懿）“感谢那么多好心人购买我家的芒果。”近日，居住在三亚市天涯区高峰片区扎南村委会果农邱翠英，给南岛居党群服务中心打来电话，表达对该居工作人员和800多名爱心人士的感激之情。

日前，邱翠英向南岛居党群服务中心工作人员反映，自家地里种的芒果个头不够大，收购商给的价格不高，导致目前地里还有一千多斤芒果卖不出去。于是，她抱着试试看的想法，向南岛居党群服务中心“党群帮一帮平台”求助，希望能帮忙发动辖区居民购买。

在收到求助后，南岛居党群服务中心工作人员立即发动其综合服务微信群和线上集市微信群，同时转发至其他微信群，广而告之。一时间，南岛居不少党员群众纷纷购买。

南岛居家禽养殖户黄飞在第一时间获悉后，不仅答应义务帮助邱翠英卖芒果，还义务分发给辖区已购买芒果的群众，他还联系了三亚德航供销电商公司一同购买。在南岛居800多名党员群众和德航供销电商公司的帮助下购买下，邱翠英地里剩下近1400斤芒果全部售出。

据了解，南岛居党群服务中心自今年创设“党群帮一帮平台”以来，发动辖区党员干部不仅帮助群众找回丢失的戒指、社保卡、手机，还帮助群众售卖秋葵、青瓜、芒果等农产品。南岛居党委负责人表示，群众的烦心事是工作中的大事，他们将从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起，切实解决群众的困难事、烦心事。

**我省第31期小客车摇号结果出炉
中签率75.7%**

本报海口4月27日讯（记者良子 特约记者周平虎）4月26日15时，海南省第31期小客车保有量调控增量指标配置结果出炉。据悉，本期参与小客车增量指标配置个人摇号有效编码19079个，单位摇号有效编码727个。当天共产生14273个个人普通小客车中签编码，中签率达75.7%。

据悉，申请人可直接登录海南省小客车保有量调控管理信息系统网站查询中签结果。省调控办提醒，指标有效期为12个月且不得转让。单位和个人应当在指标有效期内使用指标。逾期未使用的，视为放弃指标。

有关增量指标配置的业务咨询，可登录调控系统首页“咨询导航”中留言或拨打服务热线68835091、68835092、68835099进行咨询。